



持续打造优化营商环境“套餐”，力促经济高质量发展

澄迈：筑好暖巢引凤栖

■ 本报记者 高懿

如果你细心留意就会发现，近年来，澄迈出台的政策文件有一个明显变化，以“一”开头的专有名词变多了：“一枚印章管审批”“一店一码”“一次提交、一次办结”“一业一证”……

这些越来越多的“一”字，反映的是澄迈在优化营商环境过程中，推进刀刃向内改革的力度持续加大。

澄迈县委主要负责人表示：“澄迈将始终围绕最低市场准入、最简权力清单、最优审批服务、最有效监管的‘四最’目标，以制度集成创新为抓手，聚焦深层次矛盾和结构性问题，解放思想、大胆创新，切实把营商环境这根支柱‘立起来’‘稳得住’，让广大经营主体在海南这片投资热土上‘扎得下根、赚得到钱’。”



A 制度保障更加有力

回望过去五年，澄迈县不断创造新速度、新业绩、新成效。今年以来，澄迈深入学习贯彻党的二十大精神，全面落实“一本三基四梁八柱”战略框架，对标法治化、国际化、便利化一流营商环境要求，以公平、透明、可预期为目标，以经营主体实际感受为标准，牢牢把握深化“放管服”改革这一重要抓手，着力破除制度藩篱，形成优化营商环境“澄迈经验”。

经验缘何而来？澄迈坚持把制度集成创新摆在突出位置，重点进行制度改革。持续深化“一枚印章管审批”改革，形成一个大厅、一张网、一套体系、一个标准、一枚印章审批服务模式，目前已关联“6+1”政务服务事项2013项，“零跑动”事项总数1962项，可办率84.47%，使用率84.72%，审批效率大幅提升。

同时，澄迈注重用系统思维开展制度集成创新。

谋划开展“1+N”制度创新案例。“1”即围绕“信用+”研究改革创新举措，目前已开展“信用+服务”“信用+行政审批”“信用+园区”等8项信用信息应用场景建设工作。“N”即开展澄迈县优化营商环境十大行动，研究推出商事登记“一企一照一码”等十大营商环境制度创新方向。

其中，澄迈县推广“一业一证”改革，升级传统行业综合许可证，创新推出“一店一码”，通过一个二维码集成所有审批、监管、执法等信息，实现对经营主体全生命周期的服务和管理，为全省政府数字化转型贡献了澄迈方案。

同时，澄迈率先在全省开展“水电气网”联动报装便利化改革，企业办理相关手续从原来的要跑4个部门、提交8种材料，精简为提交1张表格并实现在线办理，内线接入由最多5个工作日，压缩到2个工作日，切实让企业体验到了“无感审批、有感服务”。

此外，澄迈率先在全省推出企业破产处置“府院联动”工作机制，补足澄迈企业在企业破产处置工作上的制度空白。比如，在海南中航特玻材料有限公司破产重整案中，澄迈县人民法院仅用14天完成立案受理，5个月就裁定批准重整计划，妥善化解公司债务，保障职工就业，企业主体及生产资质运营价值得以存续，入选海南法院破产审判典型案例并在全省推广。



B 政务服务更加高效

海南生态软件园累计入园企业超过1.35万家，2022年营收突破2300亿元，税收超过150亿元……这些“凤凰”缘何选中澄迈这棵“梧桐”？

答案不难得出——去年以来，澄迈县以优化营商环境为突破口，持续深化改革，按照“一套流程、两个覆盖、三个导向、四个品牌、五项机制”的企业服务体系持续开展服务企业工作，形成具有澄迈特色的服务。

走细走实经营主体服务。澄迈建立“12345”企业首席服务专员工作机制常态化服务企业，累计解决企业反馈各类问题170个。与此同时，紧抓“万名干部下企业”创新服务模式，开展“三员、三问、三帮”服务行动，动员600名

干部为企业提供全流程、全周期沉浸式服务，深入企业走访调研和帮助企业解决实际困难，确保各项政策能够让企业及时享受和及时兑现，推动全县经济迅速实现企稳回升。服务行动开展以来累计收集梳理企业反馈问题200个，已解决124个。

搭建畅通政银企沟通交流平台和机制。一方面，“政企会客厅”持续发力。2022年5月以来，澄迈县持续开展“政企会客厅”座谈会，邀请了多家企业面对面交流，收集企业反馈问题74个，截至3月底，已办结65个（含长期跟踪服务的问题21个），正在办理的问题9个，问题办结率88%。另一方面，通过印发《2022年澄迈县“政银企直通车”活



C 市场环境更加规范

手续复杂与否，正是衡量一个地方营商环境好坏的重要指标之一。

近日，澄迈创新推出“房产中介一件事”，率先实现合并政务全程网办服务。依托海南政务服务网、海易办APP等政务服务基础设施，利用信息化手段从末端打通业务系统，将原有“房屋租赁证”和“房地产中介机构备案”两件政务服务事项打包合并为一件事办理，群众可以通过电脑访问海南政务服务网或手机打开海易办APP实现在线申报。

截至目前，“房产中介一件事”已帮助59个群众办理“房屋租赁”或“房地产中

介机构备案”政务服务，解答资讯类信息50件，不断提升群众的获得感、满意度。

营商环境是经营主体生存发展的土壤。澄迈县直面经营主体需求，扎实推进“放管服”改革，推动市场环境更加规范有序，努力打造成为要素集聚的“磁场”、企业发展的“沃土”、投资兴业的“宝地”。

澄迈在推动省营办转办问题的线索工作中，把典型问题进行分析和归类，举一反三解决问题，触类旁通建立体制机制，比如，针对海南飞网科技反馈的政策兑现问题，海南生态软件园管理局主动排查出涉及类似问题企业900家并统筹财

(本报金江4月12日电)

